

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Strategiei de dezvoltare a industriei tehnologiei informației și a ecosistemului pentru inovare digitală pe anii 2018-2023 și Planului de acțiuni privind implementarea acesteia

În scopul realizării obiectivelor Programului de activitate al Guvernului Republicii Moldova pentru anii 2015-2018, Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană, Strategiei naționale de dezvoltare a societății informaționale „Moldova digitală 2020”, Foii de parcurs privind ameliorarea competitivității Republicii Moldova, Ministerul Economiei și Infrastructurii a elaborat proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Strategiei de dezvoltare a industriei tehnologiei informației și a ecosistemului pentru inovare digitală pe anii 2018-2023.

Strategia de dezvoltare a industriei tehnologiei informației și a ecosistemului pentru inovare digitală este un document de planificare strategică ce stabilește obiectivele și prioritățile pentru creșterea și diversificarea industriei tehnologiei informației.

Prezentul document de politici vine să continue eforturile Guvernului pentru dezvoltarea sectorului TI, după ce Strategia de creștere a competitivității industriei tehnologiei informației, aprobată în anul 2015 a fost realizată, prin implementarea proiectelor prioritare cu impact major pentru această industrie. Strategia Guvernului pentru sectorul TI a reflectat pe deplin importanța sectorului pentru economia națională prin facilitățile fiscale orientate spre creșterea competitivității industriei TI și acțiuni de susținere a industriei TI.

Subiectul dat a fost abordat la reuniunea ministerială din cadrul Moldova ICT Summit 2017, în cadrul căreia părerea univocă a fost că, Guvernul trebuie să continue acest efort dedicat pentru sprijinirea unuia dintre cele mai promițătoare sectoare ale economiei naționale, ce oferă locuri de muncă de înaltă calificare și cele mai mari salarii pentru tinerii talentați și pasionați de inovare digitală.

În rezultatul Raportului de evaluare a Strategiei de creștere a competitivității industriei tehnologiei informației și analizelor efectuate de către experții străini delegați de către Uniunea Internațională a Telecomunicațiilor și Compania de consultanță „Avasant”, la solicitarea Ministerului, s-a constatat că principalele intervenții de politici prevăzute în Strategia de creștere a competitivității industriei TI au fost realizate, totodată au fost identificate mai multe constrângeri ale ecosistemului de inovare digitală și susținere a startup-urilor TI.

Actualmente, industria TI înregistrează o creștere constantă, în special ca efect al acțiunilor deja realizate, în același timp cota acesteia TI nu este încă atât de semnificativă, cu toate că interesul investitorilor este unul foarte mare. De aceea, este nevoie de un nou impuls, de un nou set de acțiuni, pentru a realiza obiectivul de consolidare a industriei TI și oferirea companiilor TI a șanselor reale de creștere și dezvoltare.

Potrivit Studiilor menționate, Republica Moldova ar putea fi și mai competitivă pe plan internațional în domeniul TI, datorită mobilității sale și promovării anumitor produse pe diverse piețe de nișă, poziționării geografice și interculturale avantajoase, diversității lingvistice, interesului creativ și implementării anumitor tehnologii de ultimă generație, inclusiv în instruirea TI, etc.

Startup-urile și în general, micile companii TI, au un impact transformator asupra economiei și societății, dar în special companiile TI, capabile să influențeze modelele de

consum datorită utilizării inovatoare a tehnologiei. Totodată, startup-urile încep de asemenea să aibă un impact major asupra creării locurilor de muncă înalt tehnologizate și bine remunerate.

Principalul rol al Guvernului în această direcție constă, în facilitarea apariției unor ecosisteme dinamice, prin colaborarea strânsă cu antreprenorii, investitorii, corporațiile, campionii locali, și alți actori interesați, și proliferarea soluțiilor TI pe orizontală.

În acest sens, Ministerul Economiei și Infrastructurii și-a propus actualizarea politicilor de susținere a creșterii și diversificării industriei tehnologiei informației printr-o nouă Strategie, axată pe dezvoltarea ecosistemului de inovare digitală și susținere a startup-urilor TI.

Obiectivul general al Strategiei constă în Crearea condițiilor pentru sporirea competitivității, diversificarea industriei TI, stimularea startup-urilor și orientarea acesteia spre inovare digitală în toate sectoarele economiei.

În vederea atingerii obiectivului general, prin implementarea prevederilor Strategiei, Guvernul își propune realizarea acțiunilor în următoarele **domenii de intervenții** pentru perioada 2018-2023:

- 1) **Mediul de afaceri TI competitiv** - sporirea numărului companiilor TI, majorarea cifrei de afaceri a companiilor din sectorul TI, crearea centrelor de inovații în domeniu, creșterea investițiilor publice și private, valorificarea oportunităților oferite de legislația inovatoare privind parcurile TI.
- 2) **Capitalul uman competitiv** – crearea condițiilor pentru creșterea numărului persoanelor care activează în domeniul TI și calității acestora, creșterea ratei de angajabilitate a absolvenților TI, crearea parteneriatelor cu universitățile străine, crearea rețelei de Centre de excelență, bazate pe TIC.
- 3) **Inovații bazate pe TIC** - Sporirea numărului companiilor care aplică inovații digitale în business procese, definirea activității de R&D în TI în documentele legislative relevante.
- 4) **Suport pentru investiții și exporturi TI** - Extinderea piețelor de export pentru produsele și serviciile TI din Moldova, precum și atragerea investițiilor străine în industria TI locală, creșterea exporturilor de servicii TI; creșterea prezenței pe piața locală a numărului de companii cu capital străin (străin, mixt) din sectorul TI, accesul la finanțare.

Strategia presupune atragerea unui volum important de finanțare pentru întreaga perioadă de implementare (2018-2023). Costul estimativ pentru implementarea Strategiei constituie circa 340 milioane lei sau circa 7 mil. dolari SUA, care vor fi alocate în mare parte de către comunitatea de afaceri, partenerii de dezvoltare și includ costurile pentru implementarea acțiunilor, cele atrase din partea partenerilor de dezvoltare și mediul de afaceri, precum și cele în formă de parteneriate, programe și proiecte de investiții sau de asistență tehnică.

Secretar General de Stat

Iulia COSTIN